第六单元   眼睛

单元目标：
1、 正确、流利、有感情的朗读课文，感受课文抒发的情感。背诵课文中描写优美的段落。在阅读中感受贫困山区“大眼睛”对读书的渴望，体会非典时期医护人员不顾个人安危，救死扶伤的精神，理解死后器官捐献的永生意义。激发学生关爱他人，尊重生命的情感。

2、 继续练习做批注笔记；练习自读课文时提问并独立解答；练习标画出重点词句，练习品词品句。

3、 指导学生寻找背景资料的方法，培养学生结合背景理解课文内容的能力。

4、 继续练习写摘录笔记独立识字，认字17个，写字20个。

5、 完成“日积月累”的活动，引导学生有意识地积累词语句，完成“畅所欲言”和“初显身手”的活动，激发关爱盲人，珍爱眼睛的情感。

6、 继续习作练习，有意识地结合事件背景具体地记叙，并按照学过的方法和标准修改习作。
单元重点：
1、 正确、流利、有感情的朗读课文，感受课文抒发的情感。背诵课文中描写优美的段落。在阅读中感受贫困山区“大眼睛”对读书的渴望，体会非典时期医护人员不顾个人安危，救死扶伤的精神，理解死后器官捐献的永生意义。激发学生关爱他人，尊重生命的情感。

2、 继续练习写摘录笔记独立识字，认字17个，写字20个。

3、 继续练习做批注笔记；练习自读课文时提问并独立解答；练习标画出重点词句，练习品词品句。
单元难点：
1、 完成“日积月累”的活动，引导学生有意识地积累词语句，完成“畅所欲言”和“初显身手”的活动，激发关爱盲人，珍爱眼睛的情感。

2、 继续习作练习，有意识地结合事件背景具体地记叙，并按照学过的方法和标准修改习作。
单元训练点：
1、 训练学生查找资料的能力。

2、 把课文内容按照时间顺序理一理。
单元拓展点：
1、查找资料，了解抗击“非典”医护人员的事迹。
课时安排：9课时

课题   渴望读书的大眼睛
教学目标:
1、认会写会8个生字；理解“蜿蜒、忧郁、濒临、丰碑”等词语。

2、图文对照，感受“大眼睛”的特点，并结合第一段和查找的有关背景资料，帮助理解作者由此联想到的内容。

3、正确、流利、有感情地朗读课文。

4、抄写课文中的“精彩段”。

教学重点:
学会查找资料、筛选资料、使用资料。

教学难点:
通过大眼睛女孩的眼神，感受贫困地区的孩子对学习的渴望。
教学过程:
1、 创设情景
师：透过同学们一双双甜美无比、炯炯有神的眼睛，我能感受到你们的学习、生活是幸福的、快乐的。同时也让我想到，在我国西部的一些偏远山区，有着一群和你们同样可爱的孩子，他们家境贫寒，几度失学、辍学，在求学的道路上艰难地行走。今天就让我

们走进西部，走近这些贫困山区的孩子。
2、（课件播放贫困山区孩子学习生活的图像，在舒缓的音乐声中，教师激情描述。）
3、此时此刻，你内心有什么感受，想说些什么？（学生畅谈感受。）
二、解说背景，导入新课。 
1、1992年，《中国青年报》记者解海龙 深入大别山地区考察“希望工程”，在安徽省金寨县万头村的一所小学里，他遇到了一群每天跋涉30多里路来求学的孩子。在众多的孩子中间，他发现一个女孩子有一双闪亮的大眼睛，这个大眼睛的小姑娘年龄

最小，但却十分坚强。虽然她每天上学走的是蜿蜒的山路，还要经过一座大水库，但不管刮风下雨，她总是按时到校，从来都没有迟到过。小姑娘不畏艰难、顽强求学的精神使记者的心灵受到深深的震撼。当小姑娘抬起头凝视黑板时，那瞬间的眼神被记者

的相机捕捉到了，从而留下了这张弥足珍贵、令世人关注的照片。（课件出示照片）
知道她叫什么名子吗？她叫苏明娟，当时只有7岁。请同学们认真观察照片，你觉得这是怎样的一双眼睛呢？

同学们各有各的感受，就是这双眼睛，引起了作者无限的联想，我们今天要学习的这篇文章，就是关于这双眼睛的故事，题目是《渴望读书的大眼睛》咱们一起写写吧。想知道文章中是怎样描写这双眼睛的吗？那就打开课本46页，到课文中去寻找答案吧。
第一次读书，能读准字音，读通句子，就算你们完成了任务，如果再能解答自己的疑问，那可就是超额完成任务了。怎么样？有信心吗？
有了收获就在旁边记下来。遇到生字读音解决不了的，我随时愿意为你们服务。开始吧。
生：读书
师：，这真是个好办法。第一次读书，能读准字音，读通句子，就算你们完成了任务，如果对自己提出的问题能读出点收获，那可就是超额完成任务了。怎么 样？有信心吗？
生：有
师：那好，请同学们找开课本46页，认真地去读吧。有了收获就在旁边记下来。遇到生字读音解决不了的，我随时愿意为你们服务。开始吧。
二、初读，解决生字新词，初步感知
1、生 读，巡视。学生到黑板上板书难读的词：跋涉、蜿蜒、濒临、崛起）
2、纠正字音、检查朗读情况
师：大家读得特别用心,刚才大家读的过程中，普遍反映这几个词比较难读，咱们一起来读读，濒临是同学们觉得最难读的一个词，我们再来读读，在课文中找到这个词所在的句子读一读。濒,在字典上有两种解释,一种是紧靠着,第二种是临近、接近，你觉得在这个句子里应该是哪一种意思？
师：这么难读的词我们都解决了，相信大家一定把课文读通顺了。谁想读一读？那就选择你认为读的最好的段落来读一读吧。
师：能把课文读通顺，说明我们已经胜利完成了第一次读的任务，真不错。不知道你的疑问解决了没有？
师：那好，请同学们快速浏览课文，找出最能概括眼睛特点的词语
生：专心、忧郁、渴望
师：第一次读书，我们读通了课文，还弄明白了自己的疑问，看来我们同学很会读书
2、 质疑，细读
师：书读到这里，让我们回过头来，再来看看这个课题，读一读，有什么问题吗？
生：为什么是渴望读书的大眼睛？（大眼睛是怎样渴望读书的？）
大眼睛为什么加引号？
这两个问题提得很好，很有思考的价值。会提问题，是个学习的好习惯，要是能想办法解决问题，那就更好了，你们想用什么办法解决这两个问题？
生：读书。
师：这可是个解决问题的好办法。下面就请同学们默读课文，边读边想边记，只要你眼到、口到、心到、手到，相信你一定会有所收获。开始吧。
1、生默读课文
2、交流
师：谁先来？你想就哪个问题进行交流？你请说
A渴望读书
1） 生：小姑娘的坚强说明她渴望读书
师：能不能把你找到的句子读给大家听？（你认为这段话最能看出大眼睛渴望读书，能说说理由吗？
生读，课件出示。大家也来读一读，体会一下，
这个大眼睛的小女孩年龄最小————————她总是按时到校。
现在，我想请大家去到那里，亲眼去看看这段山路，闭上眼睛，你听-----
师读：这个大眼睛的小女孩只有7岁，每天跋涉30里蜿蜒的山路，其中一段还在一座大水库上面。雨水打湿了她破旧的衣服，她在

寒风中发抖，突然，一不小心，她滑倒在泥泞的水库边上，等她爬起来时，已是满身泥水。
师：来，告诉我，你看到了什么？
        能把你的这种体会用朗读 表现出来吗？抽生读
师：这段遥远、蜿蜒、危险的山路，对于一个小女孩来说，的确是个大问题，但是这个小女孩是怎样做的？
生：不管刮风下雨，她总是按时到校。
师：是啊,这样遥远的30里山路蜿蜒、危险,但是这个坚强的小女孩却从来没有迟到过，她的坚强，正是源于对读书的渴望！
来,让我们想象着行路的艰难,体会着女孩的坚强,再来读一读吧.
2）她的担心和忧郁
师：就这个问题，谁还有补充？
生：她的眼睛里充满了忧郁，她在担心，
师：来，给大家读一读
课件出示，生读
师：说说你的理由
从两个虽然，你体会到什么？（学习条件很艰苦）
师：即使在这样的学习条件下，还担心着失去学习的机会
生：担心，
师：她担心什么？
生：担心没有机会上学，失去学习机会
女孩因为渴望读书而担心着，也正是因为担心才这样忧郁
师：同学们可以想象一下，她的学习环境好吗？（课件出示贫困地区孩子失学、辍学的资料）
师：同学们，看到这里，你有什么感想呢？
生谈
师：从同学们交流中，我听出了同学们对于他们的同情和关心，让我们带着这种体会，再来读一读这双大眼睛吧。
配乐朗读，师引读
师：你看，这双大眼睛，是那么专心，那么明亮，它---------
        你看，这双大眼睛，闪烁着渴望，充满着忧郁。虽然------
        这双大眼睛，好像在看着你，看着我，--------
       这双大眼睛，好像在看着---------
B“大眼睛”为什么加引号？
师：这双大眼睛忧郁而渴望，她好像在看着大人、看着孩子、看着所有的人，从心灵深处唤起了人们的同情和关心。因此，当1992年10 月，这张照片在几家报纸上同时发表以后，立刻在社会上引导了轰动，打动了许多有爱心的人。我想，现在，大家对于题目中“大眼睛”为什么加引号一定有了自己的认识了吧。谁来谈谈？
生：是希望工程的形象标志。
师：它为什么会成为希望工程的形象标志呢？
生：这双渴望而又忧郁的眼睛激起了-----援助小伙伴。
师：是的，它已经不单纯是一张照片，而是一种特殊的意义，它代表着许多
贫困地区儿童渴望读书的愿望。所以加上了引号。
师：说到希望工程，同学们了解多少呢？
生：捐助失学儿童上学的一个组织…………1989年开始.
师：这第详细的资料，你从哪里得到的？，这位同学能根据课文内容查找有关资料，并以此来加深对课文内容的理解，这个习惯很好。

课件出示：图片、数字
师：看到这些鲜红的数字，同学们有什么想法？是啊！这千千万万笔捐款，一座座拔地而起的希望小学，凝聚的是一片片爱心，播撒的是未来的希望，圆了多少孩子读书的梦想！希望工程无愧于20世纪90年代的一块丰碑，一块中国人为改变教育落后  面貌所付出爱心的丰碑。希望工程圆了苏明娟的读书梦，如今，她已经大学毕业，走上了工作岗位。可是还有许许多多像苏明娟一样的孩子，他们的眼里仍然充满着读书的渴望。此时此刻，当你再次面对这些孩子，面对着这样的“大眼睛”，联系自己，你想说点什么，你能做点什么呢？（播放《爱的奉献》）
生交流
师：同学们，当我们穿着新衣服，吃着可口的饭菜，坐在宽敞的教室里时，你可曾想到因交不起学费而辍学的同龄人，他们是多么困苦；当我们饭来张口、衣来伸手，在父母怀里撒娇时，可曾想到那些在贫困的生活中仍能自强自立的孩子们，他们多么令人爱怜！珍惜美好幸福的学习生活，我们应该做到；给予他们关爱与温暖，我们能够做到。只要我们人人都献出一点爱，世界会变成美好的人间！
四、作业
课下，请同学们继续搜集关于希望工程的资料，和家长一起商量，让我们地一起为那些“大眼睛”们做点什么吧。
板书设计：
渴望读书的“大眼睛”

 虽然……虽然……可是……

               “希望工程”

努力学习

  反思：

课题  我只看见你的眼睛
教学目标：
1、通过学习课文，理解课文内容，知道在“非典”肆虐时期，医护人员都得戴着口罩，病人与医护人员的各种情感交流都来自于“眼睛”，从而体会到医护人员救死扶伤、不顾个人安危的精神，激起对医护人员的敬佩之情。

2、进一步掌握系统搜集资料的方法环节，初步懂得通过了解背景有助于理解课文的阅读方法，并学习在习作中交代背景的写作方法。

3、利用所学过的学习生字词的方法，自主学会本课要求掌握的三个生字及生词。

教学难点：
    收集相关资料信息，学习过程中充分运用信息。

教学重点：
收集相关资料信息，学习过程中充分运用信息。

教学过程：
一、质疑导入

师：同学们，今天我们一起学习的课文叫？

生：齐读课题

师：读到课题了之后，你想知道什么？

生：谁的眼睛

师：通过预习，你知道答案么？

生：医生护士的眼睛

生：为什么只看见你的眼睛

生：因为在医院里，医生都带着口罩

师：是啊，在非典时期，医生护士都带着厚厚的十二层口罩，在病人的眼睛就只看到了医生护士的眼睛。这首诗就是献给抗击非典的医护人员的

生：齐读课题

师：现在你又想知道什么？

生：我想知道这双眼睛是什么样的眼睛

师：今天我们就带着这个问题，学习课文

生：再次读课题

二，初读课文，自主识字，理清课文结构

师：请同学们再次读读课文，把课文读通顺。(S自由读课文)读完课文了之后，你觉得哪个词最难读？

生：肆虐

师：这个词语的确难读，因为在几千汉字里，只有两个字念虐，鼻音难念，韵母也难读

生：读两遍

师：这个词语都能读对，其他的应该不在话下。

生：齐读：愤怒  抉择  高尚

师：这首小诗一共几个小节？我们怎么分读？

生：全班同学都有独到

生：分总结构，我们每个小组读分，全班读总结的

师：肯定分法。这次读诗歌有个任务，除了读正确，还要思考刚才同学的问题。

生：分组读课文

三、精读课文，理解课文

师：读得准，也读的通，那我到底看见的是什么样的眼睛呢？

生：美丽动人。

师：你同意么？

生：同意

师：为什么？为什么课文中那么多词语，你就抓住这个了？

生：因为在课文中，这个词语出现的最多。

师：第一？

生：美丽动人

师：像这样反复出现同样的词语就叫？

生：反复

师：那么课文的中心句就是？

生：我只看见你的眼睛，是那样美丽动人

师：现在你又有什么问题？

生：为什么这双眼睛这么的美丽动人？

师：随着课文的阅读，越来越多的问题产生了，那么带着这个问题，再读课文，想想这双眼睛为什么这么的美丽动人。

生：默读课文（思考问题）

师：看来很多同学都读完了，这样，和你的同桌说说你的理解。

生：互读课文说自己的理解。

师：起来跟大家一起分享一下。

生：到的是第一小节，重点词是肆虐  愤怒  冷静，因为大家都知道这个病是很讨厌的，他让人很难受，所以医生……

师：读读他找的第一节

生读

生：肆虐的病魔，他们没有放弃，而是很努力的去治疗
师：他们的愤怒出自于这个病魔对人类的
生：肆虐
师你们的理解，肆虐的意思是？

生：放肆
师这个理解有点偏颇，我们来看看肆虐到底是什么意思？

师生齐读 
师读了资料，你理解到了什么？

生自由谈论——总结出任意妄为。

生再读一则资料

师生合作读资料

读这则资料，你对肆虐有什么理解？

生我觉得这个病魔很恐怖，那么多人都失去了生命S任意的残杀

师刚才我们说肆虐中有任意妄为的意思，中间的为是指

生残杀

师字典里对肆虐的意思是（任意残杀或迫害）

生读理解

师我们在理解词语的时候，可以通过资料的查阅，随后还要通过字典来应证。

师这肆虐的病毒是什么病？

生非典

师有谁了解这样的病？

生读资料

师这样的病你感觉到了什么？

生很恐怖，像鬼一样

师我们一起来写写这个字

生书空

师面对这样的恐怖，我们的医护人员

生充满着愤怒和冷静

师这样的愤怒和冷静是来源于对自己职业的负责，这双眼睛因而显得

生美丽动人

师读读

生齐读整段

师还有那些地方看出这双眼睛的美丽动人

生第二小节，面对生死时刻，医护人员还能那样坚毅地选择与病魔斗争

生我勾画的词语也一样，抉择是很大的选择，别人都跑了，可是医护人员选择留下来

师这个抉择是课文的生词，什么意思？

生选择

师这个是什么方法？

生找近义词

师那么我们来想一下，医护人员究竟进行了怎样的选择？

生说话练习

练习说话：

面对肆虐的病魔，他们选择——

面对受难的病友，他们选择——

生自由说话。

师最难的选择

面对生死的考验，他们选择

生宁愿自己死，也要换来大家的平安

生牺牲自己，让别人活下来

师这就是医护人员的选择，也就是课文中的

生抉择——齐读2小节

师他们有没有犹豫过？

生没有

师那么在课文中你能不能找到他们没有犹豫过的地方？

生坚毅

师坚毅里的坚是什么意思？

生坚定

师毅呢？

生有毅力

师那么我们运用了什么方法来解释词语？

生字义相加的方法。

师面对那么难的选择，他们选择的是那样的坚毅，因而显得是那样的？

生美丽动人

师读读整节小诗

生齐读

师还有哪些地方能看出医护人员的眼睛美丽动人

生第三小节

师那样的温柔的眼睛，像谁？

生亲人，姐妹

师刚才还刚毅的眼睛，此刻变成了

生温柔的申请

师读读生读

师还有体会么？

生他在安慰病友的时候，没有想到自己，一心想着病人

师他们把自己的生死置之度外 

生在战斗的日子里，把他们抗击非典病魔形容成了战斗，可想而知是多么的困难

高尚的心灵，我感受到了他们的美丽动人

师你理解正确，这就是一场没有硝烟的战斗，与病魔，与生死的战斗中，他们的眼睛

生美丽动人

师看（出图）这是人世间最美丽动人的眼睛，透过这双眼睛，你看到了怎样的心灵？

（学会写板书）

生自由说  我从医护人员的眼睛里看到了不怕死不畏惧的心灵

生宁愿牺牲自己的心灵

生拯救一个人，就拯救了一个家

生奉献

生不退缩

生没有私情的心

师什么叫私情？

生就是一心装着病人

师那你就写全心全意为人民

生我还看到了一颗不怕牺牲的心灵

生我还看到了一颗勇敢的心

生我看到了把生死置之度外的心灵

……

师作者就是通过这双

生美丽动人

师的眼睛  歌颂了

生……（读刚才的板书）

师的人，通过一个部分来写一个人，这样的写法我们以前学过类似的没有？

生手

师就是这群人，无私奉献，付出了巨大代价，换来了我们的健康。
板书设计：

我只看见你的眼睛

   　　       我只看见你的眼睛    愤怒、冷静 （。）

是那样美丽动人――  坚毅、信心（！）

高尚 ！温柔、深情 （……）

反思：
课题  永生的眼睛

教学目标：

1、认识生词6个：栩栩如生、屡次、况且、签字、移植、昔日。学习多音字：给。
2、通过多种办法，解决不理解的词、句。 
3、读课文，感知语言。初步体会作者一家人的高尚情操：对死后捐献器官、帮助他人而感到高兴和骄傲。 
4、通过学习, 使学生体会作者一家人的高尚情操：对死后捐献器官、帮助他人而感到高兴和骄傲。 
5、对死后器官捐献的行为产生敬佩之情。 
6、能够领悟有一定内涵的语句的含义，培养有感情地朗读的能力。

教学重点：
    朗读课文，理解课文内容。掌握字词句。

教学难点：
    体会作者在三位亲人去世后，捐献角膜的过程中的情感和认识上的变化。

教学过程：

一、整体感知
1、出示课题《永生的眼睛》，齐读。
2、 学习“阅读提示”。
师：这是一篇略读课文，我们平时是怎么学习的？
生：先是读读课前的“阅读提示”，了解这篇课文的学习要求；接着读准读通课文，了解课文写了什么；然后围绕学习要求，读读、找找、划划、写写，理解这几个问题；最后还要交流学习体会，谈谈自己的收获。
师：是啊！我们先来读读这篇课文的“阅读提示”。
出示“阅读提示”：
默读课文，说说琳达一家人为了让盲人重见光明，他们是怎么做的。从课文中找出含有“骄傲”感情地读一读，再联系上下文，讨论讨论从中体会到了什么。
师：哪一位同学愿意读？
生：（读 “阅读提示”）
师：用笔圈一下，提了哪几个要求？
生：第一个要求就是说说琳达一家人为了让盲人重见光明，他们是怎么做的。第二个要求就是从课文中找出含有“骄傲“的句子，有感情地读一读。第三个要求就是联系上下文，讨论讨论从中体会到了什么。
师：很好，不过2、3两个要求可以并成一个要求。
生：（齐读 “阅读提示”中的第二个要求）
3、检查字词。
师：课前我们已经预习了这篇课文，下面我们来读读这些词语。
出示：屡屡获奖 热泪盈眶 遵从 角膜 捐赠 重见天日
生：（指名读）
师：“遵从”两个字都是平舌音。
生：（齐读词语）
师：什么是角膜呢？老师这儿有一段资料，是对角膜的详细描述，大家认真读一读。（出示角膜的资料）
生：（自由读角膜的资料）
4、用第二组词语说话训练。
师：谁能用第二组词语说一两句话？
生1：爸爸捐赠了他的角膜，使失明的人重见天日。
师：说得真好，短短的一句话就把三个词语都用了进去。
生2：只要捐赠了角膜，几乎能让失明的人重见天日。
师：为什么说是“几乎”？
生2：因为我读了你出示的资料，知道有了角膜，70%失明的人能重见天日。
3、 体会情感
师：下面请我们再读课文，思考“阅读提示”中的两个问题，圈划有关语句。
生：（阅读，圈划）
师：我们先来交流第一个问题——琳达一家人为了让盲人重见光明，他们是怎么做的。琳达一家人是指哪些人？
生：琳达，琳达的父亲、母亲，琳达的女儿温迪。
师：（一一板书：琳达父亲母亲温迪）
师：我们能搞清楚一家人的关系吗？
生1：琳达是温迪的妈妈。
生2：琳达的父亲、母亲，就是温迪的外公、外婆。
师：琳达一家人为了让盲人重见光明，他们是怎么做的？
生1：捐献自己的角膜。
生2：琳达的爸爸妈妈生前就考虑好了，死后要捐赠完整的器官，包括角膜。
生3：琳达遵从爸爸的遗愿，把爸爸的眼睛角膜捐赠了出去。
师：同学们真厉害，第一个问题就这样被你们解决了。下面我们来思考第二个问题—
从课文中找出含有“骄傲”的句子，并联系上下文，讨论从中体会到了什么。你们找到哪些句子？
生（读）：温迪告诉我：“妈妈，我真为你、为外公所做的一切感到骄傲。”（出示）
师：温迪为什么为母亲、外公骄傲？
生1：外公把外婆的眼睛角膜捐赠给了别人。
生2：温迪的妈妈把外公的眼睛角膜捐赠了出去。
师：你们还找到了哪些含有“骄傲”的句子？
生（读）：这次，我为自己的女儿——14岁的温迪而骄傲！（出示）
师：老师把这句话改了一下，（出示：这次，我为自己的女儿——温迪而骄傲。）有什么不一样？
生1：没有了14岁。
生2：感叹号改成了句号。
师：为什么要强调“14岁”？
生：（2位学生的回答都离题了，没有把这个问题回答出来）
师：琳达14岁时和温迪14岁时对捐赠器官的态度有什么不一样呢？请同学们默读1——4自然段，画出相关的句子。
生（读）：我痛苦难忍，不顾一切地冲进了自己的房间。“你怎么能让他们这样对待妈妈！
我冲着爸爸哭喊，“妈妈完整地来到世上，也应该完整地离去。”（出示）
师：为什么琳达反对捐赠器官？
生：她认为妈妈完整地来到世上，也应该完整地离去。（生再读）
师：是啊，一般人都是这么想的。可是后来琳达改变了。是什么人让她改变了？
生1：是温迪。
生2：是琳达的爸爸。
师：父亲、温迪的哪些言行深深地影响着琳达？请同学们快速默读课文5——9自然段，找出有关的句子读一读，选一两句感受深的批注上自己的体会。
生：（默读，批注）
师：谁来说第一句？
生：我认为第一句是父亲说的话：“一个人所能给予他人的最珍贵的东西，莫过于自己身体的一部分。很久以前，你妈妈和我就认为，如果我们死后的身体有助于他人恢复健康，我们的死就是有意义的。”
出示：
一个人所能给予他人的最珍贵的东西，莫过于自己身体的一部分。很久以前，你妈妈和我就认为，如果我们死后的身体有助于他人恢复健康，我们的死就是有意义的。
师：你觉得应该怎样来读这段话？
生：（自由读）
生：要读出平静的语气。
师：你能理解父亲的那份“平静”吗？
生：他认为死后捐赠角膜是理所当然的。
师：那就让我们再平静地读读父亲的话。
生：（齐读）
师：下面我们继续交流，父亲、温迪的哪些言行深深地影响着琳达？
生（读）：“如果一个盲童能在我们的帮助下重见光明，并像温迪一样画出栩栩如生的马儿，那多么美妙。当你们得知是我的眼睛角膜起了作用，你们会为我自豪！”（出示）
师：父亲为什么说到温迪？
生：因为温迪眼睛好，所以画画作品经常获奖。可有些人眼睛却看不见。
师：是啊，这些人多么需要我们的帮助啊！
出示：
如果一个盲童能在我们的帮助下重见光明，并像 ，那多么美妙。当你们得知是我的眼睛角膜起了作用，你们会为我自豪！”
（学生进行说话训练）
生1：如果一个盲童能在我们的帮助下重见光明，并像我们那样看到周围五彩的世界，那多么美妙。
生2：如果一个盲童能在我们的帮助下重见光明，并像一般人那样看看云朵，看看花儿，那多么美妙。
生3：如果一个盲童能在我们的帮助下重见光明，并像我们一样去游览祖国的大好河山，那多么美妙。
师：多么富有善心的孩子们！你们想过什么都看不见会怎么样吗？
生1：我从电视上看到一个老奶奶因为眼瞎，烧饭时手都烫伤了。
生2：我也从电视上看到，一个盲人柱着拐杖，可还是摔倒了。
出示一组盲人的图片
师：（深情地说）谁能告诉他，……
假如他有一双眼睛，……
师：海伦凯勒在《假如给我三天光明》中写道——
在音乐中，边出示，教师边深情地朗诵：
如果，由于某种奇迹，我可以睁眼看三天，紧跟着再回到黑暗中去，我将会把这段时间分成三部分。
第一天第一天，将会是忙碌的一天。我要看人，他们的善良、温厚与友谊使我的生活值得一过。首先，我希望长久地凝视我亲爱的莎莉文老师的面庞，当我还是个孩子的时候，她就来到了我面前，为我打开了外面的世界。我将不仅要看到她面庞的轮廓，以便我能够将它珍藏在我的记忆中，而且希望从她的眼睛里看到能使她在困难面前站得稳的坚强性格，并且看到她那经常向我流露的、对于全人类的同情。
…………
到了午夜，我摆脱盲人苦境的短暂时刻就要结束了，永久的黑夜将再次向我迫近。
师：孩子们，你能感受到盲人对光明的渴望吗？看了这些图片、文字，你有什么体会？
生：我觉得盲人对光明的渴望，就像我们渴望一个非常好玩的玩具一样。
师：这可比我们渴望玩具还要难得多。
师：同学们，你们可能还无法想象盲人对光明的渴望，那么，让我们再来读一读这段文字。
出示：
你想过什么也看不见会有多么痛苦吗！我死后，也学外公将眼睛角膜捐给失明的人，让他们重见天日。
生：（齐读）
师：现在，你们感受到了盲人对光明的渴望，文中的温迪也感受到了。
生：（再读）
师：温迪的妈妈被感动了，最后说——
出示：
这次，我为自己的女儿——14岁的温迪而骄傲！
生：（齐读）
出示“写话训练”：
我想对课文中的说：“。”
生：（练笔）
师：下面进行交流。
生1：我想对课文中的温迪说：“你年纪这么小就想到了盲人失去光明的痛苦，愿意为他们捐献角膜，你真了不起。”
生2：我想对课文中的温迪说：“你真棒，竟然在14岁就能懂得这么多道理。”
生3：我想对课文中的温迪说：“你们一家人都能为盲人着想，真了不起。我死后也想捐献我的眼睛角膜。”
师：你也真了不起！
4、 情感升华
师：其实，课文学到这，还没有结束。原文的结尾是这样的——
在音乐中，边出示，教师边深情地朗诵：
那天我紧紧搂着温迪时，没能想到的是，仅仅两周之后，我再一次为器官捐献组织签署了同意书。我的可爱的小女儿，才华横溢的小温迪，在一次交通事故中丧生，……当我签字时，她的话儿萦绕在耳际：你想过如果什么也看不见会多么痛苦吗？
温迪去世三周后，我们收到了一封来自奥列根勇敢者角膜银行的一封信。
亲爱的里弗斯先生和太太：
角膜移植非常成功。现在，两位昔日的盲人已重见天日，他们成为令爱――一位极其热爱生命的女孩的活的纪念，并有幸分终生享她的美丽。
如果哪位受捐赠者有机会到我们的家乡游玩，并且爱上了马，坐下描绘它们，我想我知道那慷慨的‘施主’是谁。金发温迪手中的画笔依旧不停地挥动着，她的碧眼仍然闪烁着骄傲的光芒。
师：孩子们，看到这儿，你想说什么？
生：这一家人真了不起，都能为盲人着想。
生：为了让盲人重见光明，他们做了很多很多。
师：此时此刻，我不觉又想起了文中父亲所说的那一句话，让我们轻轻地读一读。
出示：
如果一个盲童能在我们的帮助下重见光明，并像温迪一样画出栩栩如生的马儿，那多么美妙。当你们得知是我的眼睛角膜起了作用，你们会为我自豪！
生：（齐读）
5、 课尾解题
师：透过眼睛，我们看到了一个充满爱的家庭。他们的眼睛就是——永生的眼睛。
师：仅仅是眼睛吗？
生1；永生的爱。
生2：永生的生命。
师：是啊！永生的不仅仅是眼睛。这堂课就上到这儿。
板书设计：

  永生的眼睛

           母亲          父亲      女儿      捐献角膜

        （不理解）    （理解）  （影响）   （我的“态度”）

反思：

                         语文天地

教学目标：

 1、继续学习积累词语的方法，畅谈保护眼睛的重要性和方法。
 2、学习《谁的眼睛最好》，懂得眼睛的作用，体会到要珍惜、爱护眼睛。
3、完成习作。

教学重点：
通过积累、阅读、习作，体会眼睛的重要性，关爱盲人，珍惜自己的眼睛。

教学难点：
体会眼睛的重要性，关爱盲人，珍惜自己的眼睛。

                            第一课时

教学过程

一、学习积累词语、句子。

 1、观察词语的特点。

 2、观察句子的特点。

二、哪些词语表示“看”？比一比谁写得多。

 1、一个字表示看的？

 2、两个字表示看的？

 3、四个字表示看的？

 4、集思广益，共同讨论。

三、填成语。

四、畅所欲言

 1、为什么要保护眼睛？

 2、列举同学不爱护眼睛的表现。

3、讨论保护眼睛的好方法。

五、课堂小结

                       第二课时

教学过程

一、复习巩固第一节课的学习内容。

二、学习《谁的眼睛最好》

 1、认真读短文，勾画出文中介绍了哪些动物的眼睛？它们各有什么特点？

 2、核对答案，分角色朗读。

3、办一期有关眼睛的手抄报。

三、初显身手

 1、调查周围能帮助盲人的设施。

 2、创设情景，感受眼睛的重要性。

 3、你此时有什么感受和想法？

四、金钥匙。

五、课堂小结。

第三课时

教学过程

一、习作

 1、选题

  *眼镜的故事

  *——的眼睛

  *怎样保护眼睛

  *想象作文：假如我有一双火眼金睛

2、审题，注意：

体裁不限。

无论选哪题都要做到表述清楚，内容具体。

二、学生习作。

板书设计：
                    习       作

                       把背景介绍清楚

                 有助于读者深入理解你的习作内容

反思：
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